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Szakmai program óvodás korosztály számára

Nevelésem alapvető célja

   Minden gyermek egyedi, megismételhetetlen és mással nem helyettesíthető egyéniség, aki személyiségében állandóan fejlődik. Az óvodai nevelés alapvető célja a gyermeki személyiség kibontakoztatása, nevelése, fejlesztése, melyet elő kell segíteni tudatosan tervezett, szervezett nevelési helyzetek megteremtésével. Ezen kívül fontos a szocializáció minél teljesebb megvalósítása, a kreativitás elősegítése, az életre való felkészítés, hogy a gyermek bátran és örömmel induljon később az iskolába.
   Mindezekhez azonban nagyon lényeges azt a kiegyensúlyozott, nyugodt környezetet megteremteni, amiben képesek az akadályokat átlépni, mert az óvodás korúak alapvető szükséglete a biztonságérzet, csak az ezt megteremtő környezetben képesek fejlődni. Tehát a sikeres óvodai neveléshez ki kell alakítani egy olyan szeretetteljes, biztonságos légkört a gyermekek számára, ahol érvényesíthetik szükségleteiket és jogaikat is. Ehhez az egyik legjobb mód a zenei módszer aktív használata, mert ez az egyik művészeti ág, melyet a legkönnyebb befogadniuk. 
   Összegezve, nevelésem alapvető célja a gyermekek társadalmi gyakorlatra való felkészítése a gyermekek személyiségfejlesztésével és az életre való felkészítésével a tevékenységek által és azokon keresztül a gyermekek egyéni sajátosságait és jogait figyelembe véve, olyan módon, amelyben a zene dominál.
Egészséges életmód kialakítása

   Óvódás korban nagy hangsúlyt kell fektetnünk az egészséges életmód kialakítására, mert ez később a gyermek egész életére kihat, mivel ebben a korban nagyon fogékonyak a gyermekek mindenre. Ezért célunk a gyermek testi, lelki és szellemi fejlődése egyaránt. Ebben mi, felnőttek, pedagógusok és szülők (illetve a család többi tagja is) vagyunk a követendő példa a gyermekek számára, így példamutatással megtaníthatjuk számára, hogyan őrizheti meg egészségét a mindennapokban. A következetes viselkedés kiemelkedő szerepet kap ebben.
Az egészséges életmód kialakításában néhány fő cél és feladat szerepel:
· alapvető higiéniára, ápoltságra való igény kialakítása,
· megfelelő, változatos táplálkozásra való igény kialakítása, étkezési szokások elsajátítása,
· pihenés szükségletének kielégítése,
· a mozgás szeretetének megtartása, későbbi igényének kialakítása.
Higiénia, ápoltság: elsődleges szerepet kap ebben a tisztálkodás és a megfelelő wc használat tanulása, mert számos fertőzést és betegséget elkerülünk ezekkel. Fontos megtanulnia a gyerekeknek, hogy gyakran mossanak kezet szappannal, csak a saját, jellel ellátott törölközőjüket használják, ezzel is akadályozva a fertőzések, betegségek terjedését. Wc használat után mindig mossanak kezet, sőt, gyakran nem árt, ha előtte is megteszik ezt. Kislányoknál a wc használat utáni állandó papírhasználat igényének kialakítása is feladatunk.
A megfelelő szájhigiénia kialakítása is lényeges a korai és későbbi fogszuvasodás elkerülése miatt. A napi háromszori rendszeres fogmosás rutinjának megszokása segítség a későbbiekben, és a megfelelő fogkefe és fogkrém kiválasztásával jó élmény a gyermekek számára.

Ebben az időszakban (főként a kislányoknál) már érdekes és fontos a mindennapi ruházat kiválasztása. Szeretnek szép, mutatós ruhadarabokat felvenni, kiválasztják maguknak a napi viseletüket. Ilyenkor kezdjük el az igényesség kialakítását az öltözködésben, a tisztaság érzetének megerősítését, felhívni a figyelmüket tudatosan, milyen jó érzés a tisztaság, ápoltság érzete. Megtaníthatjuk, hogyan óvják öltözetüket, és miként öltözzenek az évszakokhoz, az időjáráshoz igazodva.

A fésű használata is fontos megtanítani őket, mindenkinek külön fésűt biztosítva a fertőzések elkerülése végett.
Táplálkozás, étkezési szokások: a gyermekek étkeztetésénél nagy hangsúlyt kell fektetni a változatos étrendre a testi fejlődésük érdekében. Mivel a gyermekek alapvető tulajdonsága az állandó mozgás igénye, és mert ebben az időszakban a növekedés gyorsan történik, ezért olyan ételekre van szükségük, aminek magas tápértéke van és vitaminokban, ásványi anyagokban gazdag. Természetesen arra is törekedni kell, hogy az étel, amit kapnak, ízletes legyen, mert így minden gyermek szívesebben fogyasztja el, de a fűszerezést nem szabad túlzásba vinni, mert a szervezetük még nincs hozzászokva, felkészülve rá.
A megfelelő mennyiségű folyadékbevitelre is figyelni kell a gyermekek érdekében, a lehető legtöbbször célszerű lehetőséget biztosítani az ivásra, és a gyermekek egyéni igényének eleget kell tennünk, ha szomjasak.

Már a legkisebbeknél elkezdődik az étkezési szokások tanulása, kialakítása, a végső cél a kulturált, tiszta étkezés elsajátítása. Minden esetben meg kell teremtenünk a megfelelő, nyugodt körülményeket minden étkezéshez. Minden gyermeknek biztosítani kell az állandó helyét az asztaloknál, az állandóság ebben is nagyon fontos, mert biztonságérzetet nyújt a gyerekeknek. A gyermekek méreteihez igazított evőeszközökkel könnyebb számukra az étkezés, ez segíti a tanulást. Szalvétát minden esetben készítsünk nekik, hogy megtanulják, és később igényeljék a használatát étkezés közben és után. Ha lehetőség van rá, zsúrkocsin vagy egy külön asztalra helyezzük étkezés előtt és után az evőeszközöket, hogy a gyermekek gyakorolhassák az önellátás a tányérok, poharak, evőeszközök elvételével és visszahelyezésével. Asztalonként kiscsoport végétől lehet napost választani, aki segít a terítésben, könnyebb tálalásban, asztal leszedésében, rendrakásban. Ezzel erősítjük a feladattudatukat, a közösség összetartó erejüket és az együttműködő képességüket alakíthatjuk.
Testnevelés, mozgás: a mozgás a gyerekek számára nélkülözhetetlen mind fizikai, lelki és szellemi fejlődésük szempontjából. A környezetüket úgy kell kialakítani, hogy mindig lehetőségük legyen a mozgásra a csoportszobában és az udvaron/kertben egyaránt. Biztosítani kell olyan eszközöket, játékokat melyek fejlesztő hatásai lévén a gyerekek erősödhetnek, ügyesedhetnek, a kíváncsiságukat felkelti, ám balesetet nem okoznak. A lehető legtöbbet és leggyakrabban menjünk ki az udvarra/kertbe a gyerekekkel, mert szükségük van a felgyűlt energiájukat sok szaladgálással, mozgással leadni. Emellett lehetőségük van spontán helyzetekben gyakorolni a mozgáskoordinációt, a reakcióidő rövidül a játékok közben, egyre többet játszanak együtt az idő folyamán, ezzel a szociális érésüket is segítjük.

A testnevelés is fontos a mozgásfejlődésben, az idegrendszeri működés fejlődésében. Úgy kell összeállítani egy-egy foglalkozást, hogy a játékos feladatok a testi és szellemi fejlődést egyaránt célozza. Minden esetben fontos a tornaruhába való átöltözés, mert kényelmes, jól szellőző öltözetben könnyebb a mozgás a gyerekek számára.

Fontos megtanítanunk a gyerekeknek, hogy az egészség érték, és ehhez nagy szükség van a mozgásra később is. Erre remek alkalom a testnevelés foglalkozás, mert így nem csak felkelthetjük, ha nem meg is tarthatjuk a mozgásszeretetüket.

Pihenés: óvodás korban nagyon fontos a pihenés, ebéd után a délutáni csendes pihenő. Nagyon sok inger éri őket nap közben, és azért, hogy az idegrendszerük fel tudja dolgozni, szükségük van a másfél-két óra alvásra délután. Mindenkinek saját ágya kell, hogy legyen ágyneművel, és ha van rá mód, kényelmes ruhában feküdjenek le aludni, és nyugodt, csendes körülményeket teremtsünk a hatékony pihenés érdekében. 
Várható fejlődés elérése év végére
Kiscsoport: (3 - 4 évesek)
· Tanuljanak meg könnyebb ruhadarabokat egyedül le- és felvenni,
· alakuljon ki az étkezések előtti és wc használat utáni kézmosás igénye (szappanhasználattal!),

· wc használat után az öblítés rutinja, a kislányoknál a papír használata,

· a tiszta, rendezett öltözék óvása a lehető legalaposabb módon,

· étkezések utáni fogmosás igénye, rutinja,

· étkezésnél a biztonságos kanál és villafogás,
· az öltözék óvása tányér fölé hajolással, esztétikusabb étkezés kanállal,

· evés és ivás után a szalvéta használata,

· étkezések előtt és után (kivéve ebéd) a saját tányér és pohár önálló asztalhoz és tálalóhoz vitele,

· kezdeti naposi teendők elvégzése (pl. szalvéták kiosztása, asztalterítő leterítése, összehajtása, asztal letörlése)

· a legváltozatosabb ételek megszerettetése,

· örömmel vegyenek részt a szabadon választható mozgásformákban, irányított mozgásos játékokban,

· alakuljon ki az alapvető, egyszerű, a testi épségük megóvását célzó szabályok betartása.

Középső csoport: (4 - 5 évesek)

· Igyekezzenek minél önállóbban felöltözni, levetkőzni,
· szóljanak, ha melegük van, vagy fáznak,

· legyen igényük a fésülködésre, ha kócosak,

· legyen rutin számukra a szappannal való kézmosás étkezések előtt, wc használat után,
· alakuljon ki wc használata után a popsi megfelelő kitörlése kis segítséggel,

· legyen igényük a fogmosásra étkezés után,

· igyekezzenek a naposi teendőkben aktívan részt venni,
· tanulják meg a megfelelő kanálfogást,

· használják biztonságosan a villát,

· váljon esztétikusabbá az étkezésük,

· legyen igényük a szabadon választható és irányított mozgásformák gyakorlására,

· tartsák be a szabályokat testi épségük érdekében.

Nagycsoport: (6 - 7 évesek)

· öltözködjenek önállóan,

· hajtsák össze ruháikat, tegyék a helyére,

· tanulják meg bekötni cipőfűzőjüket,

· tudják, melyek az évszaknak és időjárásnak megfelelő ruhadarab,

· öltözékük tisztaságára és rendezettségére ügyeljenek,
· alakuljon ki az önálló wc és mosdóhasználat,

· az önálló, megfelelő fogmosás étkezés után,
· az alapvető higiénia fontossága,

· testi szükségleteik kielégítését szándékosan irányítani képesek,
· önálló naposi teendők elvégzése,

· szedjenek maguknak annyi ételt, amennyit meg tudnak enni, töltsenek a pohárba italt,

· esztétikusan étkezzenek, igyekezzenek a késhasználat elsajátításában,

· ismerjék a megfelelő táplálkozás fontosságát, előnyeit

· pihenés előtt segítsenek az ágyazásban,

· igényeljék a napi mozgást, aktívan részt vegyenek a mozgásos játékokban, kezdeményezzék önállóan ezeket,

· figyelmeztessék egymást is a szabályok betartására testi épségük megóvása érdekében.

Érzelmi nevelés és szociális képességek fejlesztése
   Az óvodáskorúak legfőbb szükséglete a biztonságérzet, kizárólag ilyen környezetben képesek fejlődni. Ezt megteremteni az óvodapedagógus feladata. Sok beszélgetéssel, énekléssel, játékkal megteremthető a szeretetteljes, biztonságos légkör. A pedagógus tudatos viselkedése kezdettől fogva példa a gyermekek érzelmi és szociális fejlődéséhez. Elősegíti a szocializációt, a társas kapcsolatok kialakulását, a helyes viselkedési formák elsajátítását, a másság elfogadását együttérzés, segítőkészség kialakításával.
   Társadalmilag értékes egyéneket nevelhetünk, ha példamutatással segítünk erkölcsileg értékes tulajdonságok megerősítésével, mint például a szorgalom, a szabálytudat, a precíz, igényes feladatvégzés, a feladat- és kötelességtudat.

   Fontos kialakítani a csoport összetartását, egymás szeretetét, segítését, így megtanulhatják, hogyan fejezzék ki érzelmeiket, hogyan uralják indulataikat, gyakorolhatják a türelmességet, toleranciát.
A fejlődés jellemzői óvodáskor végére:
· Nyitott érdeklődés, közlékenység,

· képes együttműködésre, kapcsolatteremtésre,

· kialakul önállósága, önfegyelme, egyre több szabályhoz képes alkalmazkodni,

· feladattudata kialakul, kitartó, képes a feladattartásra.

Értelmi fejlesztés
   Megvalósítani változatos tevékenységekkel célszerű a gyermek érdeklődésére, kíváncsiságára, életkori sajátosságaira építve, ezeken keresztül szerezhet tapasztalatokat a természeti és társadalmi környezetről. A tapasztalatszerzéshez nélkülözhetetlen a beszédkedv fenntartása beszélgetéssel, a gyermekek meghallgatásával a gyermeki kérdések megválaszolásával, ezzel is hozzájárulunk a gyermekek ismereteinek rendszerezéséhez, bővítéséhez. Másrészt elősegítjük az értelmi képességek (érzékelés, észlelés, emlékezet, figyelem, képzelet, gondolkodás) és a kreativitás fejlődését, kibontakozását.
A fejlődés jellemzői óvodáskor végére:
Tanuláshoz szükséges képességei:

· a gyermek érzékelése, észlelése differenciálódik (téri észlelés, vizuális és akusztikus differenciáció, téri tájékozottság, téri mozgásfejlettség, testséma kialakulása),
· fejlődik memóriája, önkéntelen emlékezeti bevésés és felidézés mellett megjelenik a szándékos bevésés és felidézés,

· felismerés mellett megnő a felidézés,

· a figyelem koncentrálódik, megnő terjedelme, egyre könnyebb megosztani.

Beszéde:
· gondolatait képes megosztani, beszéde érthető, folyamatos,

· a hangzókat tisztán ejti,

· megérti, végig hallgatja mások mondanivalóját.

Elemi ismeretek:

· tudja nevét, lakcímét, szülei nevét, foglalkozását,

· ismeri a napszakokat, a hét napjait, a hónapokat, évszakokat,

· szűkebb környezete, lakóhelye növényeit, állatait ismeri, gondozza, óvja,
· tudja az öltözködés-időjárás összefüggéseit,

· mennyiségi ismeretekkel rendelkezik.

Az óvodáskorúak beszoktatása
   Ez olyan változást jelent a 3 évesek számára, amit még soha nem élt át, ezért mindenfajta törődés felé odafordul. Semmilyen tapasztalata nincs ebben, hogy kezelni tudja a helyzetet, ráadásul az egyetlen ember is elmegy, ott hagyja, akiben feltétlenül megbízik. Könnyebb és gyorsabb lehet ez a folyamat, ha a gyermek egy olyan közösségbe érkezik, ahová már a többiek beszoktak, így segíthetik őt és a pedagógus munkáját, ha látja az új gyermek a többiek játékát, viselkedését, reakcióit. A legfontosabb, hogy ismerjük meg a gyermek környezetét, addigi szokásait, legyünk vele türelmesek, toleránsak, éreztessük vele, hogy szeretjük. Így megnyílik felénk és csoporttársai felé is, napról napra megnő bizalma, kibontakoztathatja személyiségét, élvezheti a csoport mindennapjait.
Művészeti, esztétikai nevelés

   Az esztétikai nevelés szoros összefüggésben áll az érzelmi, értelmi és testi neveléssel, mert minden alkalommal a szépre, a pozitív dolgokra hívja fel a pedagógus a figyelmet. Legyen az ábrázolásnál jó színválasztás, zenélés, éneklés közben a figyelem felhívása a dallamokra, testnevelés közben a helyesen végzett feladat, étkezés közben a szalvéta használata, a ruházat és frizura óvása, rendbe rakása, a játékok elpakolása, rendrakás, stb. Mindez fejleszti zenei ízlésüket, fejleszti alkotóképességüket, elmélyíti érzelmi életüket.
   A művészeti és esztétikai nevelés egyik alappillére a zenei nevelés. A zene, az ének az óvodás gyermek életében kiemelt fontosságú, mert közvetlenül hat érzelmeire, főként, ha élő személy adja elő a dalt, mondókát és utána ők is énekelhetik, mondhatják. A zene dallamain, ritmusain, lüktetésén keresztül fejleszti zenei és ritmikai képességüket, és sokszor egy-egy dal játékkal párosul, így elősegíti szociális és értelmi fejlődésüket a szabályok betartásával, ezzel együtt figyelmük terjedelmét is fejleszti, növeli, és fokozódik öröme, biztonságérzete.
   Az esztétikai nevelésben célszerű kihasználni a gyermekek erős alkotási vágyát, ez a legjobb motivációja a gyermeknek, hogy részt vegyen az ezt célzó tevékenységekben, ismereteit bővítse, pontosítsa, képességei, készségei, kreativitása fejlődjön.

„Az esztétikai nevelés az a nevelési ág, amely alkalmassá teszi a gyermeket arra, hogy felfedezze, megőrizze és megalkossa a szépet a természetben, társadalomban és a művészetekben.” (Nicola- Farcas, 1995)
A művészeti és esztétikai nevelés főbb céljai:

· az esztétika attitűd fejlesztése, azaz, hogy a gyermeknek lehetőséget adjon, hogy elkezdjen kialakulni esztétikai ízlésük és ítélőképességük,
· az esztétikai alkotóképesség fejlesztése, alakítása, a kreativitás kibontakoztatása,

· az irodalmi, zenei és képzőművészeti foglalkozások keretein belül valósul meg, de érdemes kiterjeszteni minden irányú tevékenységre a fentieket.

Hagyományok, ünnepek

    Ezek a jeles napok nagy izgalommal töltik el a gyermekeket. Nekünk feladatunk, hogy népünk szokásival, hagyományival megismertessük őket, népi értékeket közvetítsünk feléjük, esztétikai élménnyel párosulva. Ezek az ünnepek sokszor hosszas előkészületekkel járnak, melynek erős közösségformáló ereje van. Az együtt ünneplések meghitté és változatossá teszik a mindennapokat, a gyermekek szívesen vesznek részt rajtuk. A csoportszoba díszítése fokozza a hangulatot, a gyermekek izgatottságát, örömét, így motiváló erejével fejleszti ízlésüket, finommanipulációjukat, szocializálja őket az együttműködés és közös „munka” által.
Óvodánk jeles napjai, feladataink:
· Márton nap: lámpás készítése, mécses gyújtás, libacomb evés, Márton napi dalok, mondókák tanulása.

· Mikulás: korosztályuknak megfelelő dalok, mondókák tanulása, csizmák, cipők megtisztítása, közös sütemény sütés a Mikulásnak (vendégvárás), a jó magaviselet erősítése.

· Karácsony: karácsonyi dalok tanulása, ajándékkészítés, karácsonyfa díszítés, sütemény sütés, ajándékozás.
· Újév (ünnepek utáni visszaérkezéskor): újévi dalok, mondókák megismerése, újévi üdvözlés.
· Farsang: teremdíszek, álarcok készítése, terem feldíszítése, jelmeztervezés, beöltözés, népi hagyományok megismerése.
· Húsvét: népi hagyományok megismerése, tojásfestés, barkadíszítés.
· Anyák napja: anyák napi dalok, mondókák tanulása, korosztályuknak megfelelő időtartamú előadásra készülődés, ajándék készítése az édesanyáknak, előadás, ajándékozás.
· Gyermeknap: tudatosítani a gyermekekben, hogy ez a nap csak róluk szól sok játékkal, meglepetéssel.
· Évzáró ünnepség, búcsúztató: életkoruknak megfelelő dalok, versek, mondókák tanulása, előadásra, ünnepségre készülődés, előadás, kis ajándékozás, búcsú a legnagyobbaktól.
· Gyermekek születésnapja: (szülők bevonásával történik!) csoport ajándékot készít, majd énekel az ünnepeltnek, felköszöntés, gyertyafújás, tortabontás.
 Ezekről az ünnepekről mindig időben tájékoztatjuk a szülőket, bevonjuk őket, ötleteket oszthatunk meg egymással, így tehetjük ezeket az alkalmakat még színesebbé.

Kapcsolattartás, együttműködés a szülőkkel
A család, a szülők és a pedagógus összehangolt együttnevelése szükséges a gyermek egészséges, kiegyensúlyozott fejlődéséhez. Ha más-más nevelési elvekkel találkozik a gyermek, az káoszt és zavart szül benne, később problémákhoz vezethet. Ezért nélkülözhetetlen a gyermek környezetének, családtagjainak, eddigi szokásainak megismerése. Ez többféle módon történhet:
· beiratkozáskor a szülő elmondása alapján,

· családlátogatásokkor,

· fogadóórákon az újdonságok részletes megbeszélésével,

· a szülők folyamatos tájékoztatása, mikor hozza vagy elviszi a gyermeket.

Mindenekfelett azonban a legfontosabb a kölcsönös bizalom a szülők és a pedagógus között, hogy nyíltan tudjanak beszélni a problémákról és sikerekről egyaránt a gyermek fejlődése érdekében, éreztetni kell velük, hogy számunkra a legfontosabb a gyermek.
Programok, témakörök hónapról hónapra a 2012/13-as tanévre
Szeptember: ismerkedés az új gyerekekkel, visszaszokás az óvoda hétköznapjaiba; őszvárással, évszakváltással kapcsolatos tevékenységek, dalok, mondókák tanulása, ismétlése.

Október: az ősz, mint évszak tulajdonságainak megismerése; az időjárás és öltözködés kapcsolata; költöző madaraink megismerése; szüretelés, szüreti mulatságra is lehetőséget lehet teremteni.

November: Márton nap, népi szokások megismerése; hónap közepétől kezdődhet a mikulás várás, dalok, mondókák tanulása, szokások megismerése (pl. csizma kipucolása, ablakba helyezése mikulás ünnepe előtti éjszakán).
December: mikulás ünnepség; karácsony várása, karácsonyi dalok, mondókák tanulása; évszakváltás, a tél, mint évszak tulajdonságainak megismerése; az időjárás és öltözködés kapcsolata.

Január: újév köszöntő dalok, mondókák tanulása; a tél tulajdonságainak felelevenítése, megtapasztalása; téli sportokkal való megismerkedés;

Február: télbúcsúztató dalok, mondókák tanulása; farsangi készülődés, teremdíszek készítése, álarcok készítése; jelmezbál, népi szokások megismerése.

Március: tavaszvárás, évszakváltás jellemzőinek tanulása; nemzeti ünnepünk, jelképeink megismerése.

Április: tavaszköszöntő dalok, mondókák tanulása; a tavasz, mint évszak tulajdonságainak megismerése; húsvéti előkészületek, szokások megismerése, húsvéti locsolóversek tanulása; hónap végén készülődés az anyák napjára.
Május: anyák napi ünnepség, ajándékozás; az időjárás és öltözködés kapcsolatának felelevenítése, megismerése; kertészkedés;

Június: költöző madaraink visszatérése; évszakváltás tulajdonságainak tanulása, megismerése; készülődés az évzáró ünnepségre, búcsúzóra;

Július-augusztus: nyári tábor heti témakörökre bontva.

A foglalkozásokhoz szükségesek állandó eszközök, melyek újra és újra elő lehet venni az ismeretek felelevenítéséhez, illetve egy hónappal előre célszerű beszerezni az aktuális időszak foglalkozásaihoz szükséges alapanyagokat, tárgyakat.

A fogyó eszközöket állandóan pótolni kell, ha lehet, leltározzunk és tartsuk ezeket foglalkozásoknak, tevékenységeknek megfelelően elkülönítve.
